

EL OXOMES

SEMENARIO CATOLICO
CON CENSURA ECLESIASTICA

AÑO II.

PUNTOS DE SUSCRIPCION.

En la Administracion del periódico (Plaza Mayor, 4) y en todas las casas y centros de propaganda Católica.

Los pagos se verificarán por adelantado en letras de Giro sobre esta Plaza. Soria, Madrid y Barcelona, 6 en sellos de correo. En este caso debe certificarse la carta.

PRECIOS DE SUSCRIPCION.

PENINSULA.

Un año... 5
Un semestre... 3
Un trimestre... 1
Ultra-mar y extranjero; los suscriptores han de abonar el recargo de correspondencia.

NÚM. 65

Burgo de Osma 10 de Junio de 1893.

SANTOS DE LA SEMANA.

11 Dom. † Ss. Bernabé, apóstol, Félix y Fortunato, hermanos mrs., y Parisio, cf.
12 Lun. Ss. Juan de Sahagun, cf., Basilius, Cirino, Nabor, Nazario, y Antonina, mrs.
13 Mart. Ss. Antonio de Padua, cf., Fandila, Fortunato y Luciano, mrs., y Aquilina, vg. y mártir.
14 Miérc. Ss. Basilio el Magno, ob., d. y fd., Eliseo, profeta. Valerio y Rufino, mrs., y Metodio, ob.
15 Juev. Ss. Vito, Modesto, Crescencia, Libia, Leónides y Eutropia, mrs. Bernardo de Monton y Abraham, cfs., y Aleida, vg.
16 Viern. Ss. Juan Francisco de Regis, S. J., confesor, Quirico, Julita, Aureo y Justina, mrs., Lutgarda, vg. y B. Yoleta, vd.
17 Sáb. Ss. Anastasio, Félix, Digna, é Inocencio, mrs., Besarion y Rainerio., cfs.

ACCION CONTRA ACCION.

La accion católica, para que de verdad lo sea, debe ante todo procurarse que sea de verdad católica y que sea de verdad accion. Y nadie se burle de la perogrullada, que al fin y a la postre verán que no lo es.

Exigimos ante todo que la accion sea de veras tal y no mera pampolina. Nuestro siglo es pródigo en manifestaciones y protestas de todas clases. Y muchos son tan candidos, que creen buenamente haber hecho algo cuando en el terreno de la propaganda han conseguido meter algo de ruido con éstas sus protestas y manifestaciones. Y juzgan buenamente que eso es ya una suerte de accion católica, y que con ello de veras han librado hasta una batalla. Achaque es éste de nuestros tiempos parlamentarios y periodísticos, de que a todos se nos ha pegado algo, por nuestra desgracia.

Nada por cierto más distante de la realidad. Obrar es hacer algo, aunque esta frase parezca tambien otra perogrullada. Obrar no es solamente hablar y exhibirse, antes el que mucho obra suele hablar poco y exhibirse contadas veces. El toque del obrar está en su eficacia practica y no en su resonancia.

La hojarasca es lo más vano y hasta cierto punto inútil del árbol, con todo y ser lo que se vé más de lejos y lo que más suena al roce de cualquier airecillo. El fruto suele ser escondido y de poca y a veces de ninguna pompa exterior. Quedamos, pues, en que accion significa algo esencialmente activo, eficaz de realidad y efectos positivos; tiro con bala y no con pólvora sola a modo de juego de pirotécnica; espada de filo y de punta y no tan solo de bruniada hoja y de dorada empuñadura como las de teatro.

Debe ser además la de que aqui tratamos católica, y eso no solamente por ser de católicos, pues desgraciadamente sucede alguna vez que no son católicas todas las cosas de los católicos; sino católica por su objeto fin y circunstancia, en lo cual entra de lleno lo que podemos llamar su espíritu, ó escolásticamente hablando, su razon formal que es su alma y vida y lo que le dá el verdadero esencial carácter. Con lo cual ya habrán comprendido hasta los menos avisados de nuestros lectores, que vamos contra el Naturalismo ó humanismo, que es como la polilla y gorgojo de la mayor parte de las obras modernas, aun de algunas que quieren aparecer cristianas y no consiguen ser más que humanamente honradas y por tanto en la mayor parte de los casos perfectamente estériles; cuando no contraproducentes. Si falta en ellas el principal motivo que debe ser la gloria de Dios, y el sello y marca primordial y visible de su Santísimo Nombre; si tal obrar no mira derechamente al cielo, por más que apunte á otro blanco muy elevado pero siempre inferior á aquél; tierra es, y como la tierra polvo vil y miserable nada.

Tambien de eso hay moda en el día y moda por cierto desastrosísima. Salvar al mundo y á la sociedad sin contar para nada con el Salvador de ellos parece á ciertas personas, aun buenas cristianas en sí, el colmo de la habilidad y del ingenio y de la superior diplomacia. Combatir la masonería, el socialismo, la pública depravacion de costumbres, el moderno descreimiento social, poniendo por delante el nom-

bre de Jesucristo se les antoja torpeza y bobería contraproducente á esos hábiles y sutiles. Presumen tanto de serlo que juzgan con sus artificios poder engañar al mismo diablo, cuando en realidad son ellos los engañados por ese sutilísimo padre de la mentira. Se nos figuran los tales, como soldados que para combatir al enemigo aceptan de este el terreno y el plan de ataque y hasta las municiones. Claro está que el enemigo les dará por terreno el más ventajoso á los propios intentos, por plan de ataque el que ya tiene contrastado de antemano, por municiones cartuchos de pólvora mojada ó de serrin. Con Cristo por delante y al descubierto hay que marchar en esas lides; con Cristo y su gloriosa ignominia y su sublime necedad hay que confundir la mudana soberbia; con Cristo y en nombre de El y para darle á El todos los laureos de la empresa y para consolarse sólo con El de todos sus quebrantos y para esperar de El los únicos decisivos axilios, hay que hacerle todo en esta laboriosa tarea... so pena de quedarse sin hacer nada.

¿Parece ya tan pleonástico ó perogrullesco aquello de que la accion católica para serlo ha de principiar por ser de veras católica y de veras accion?

F. S. y S.

LOS DIAS FESTIVOS.

Entre las muchas infracciones de los preceptos religiosos, y que indudablemente, son causa de tanta desgracia y miseria como oprimen á la humanidad, es una de las principales, el desprecio con que se mira el día festivo; y en España está tan generalizado y es tan corriente, el trabajar tales días, que rara es no la provincia, sino el pueblo, que con incomprensible desprecio, quebranta tan sagrado precepto; y cegado por la codicia quita al Señor lo que le pertenece.

«En las ciudades de los Estados Unidos, según Henry Courcy, las únicas tiendas que en los domingos se ven abiertas son las farmacias. Los mercados se ven desiertos. El ruido de los coches, los gritos de los vendedores ambulantes, el choque de los martillos, todo ha cesado como por encanto. No se oye más que el órgano y los cantos religiosos que llevan el recogimiento y los pensamientos del cielo hasta las plazas públicas.

Hace algunos años que, para no turbar el recogimiento y solemnidad de los Oficios, se extendieron algunas cadenas para evitar la proximidad de los coches; ya se han quitado porque eran inútiles.

«Los ómnibus no andan los domingos, y en muchas líneas férreas se suspende tambien el servicio. Los teatros, billares y demás sitios de recreo permanecen cerrados.

«Sólos las iglesias están abiertas, y á las diez de la mañana las campanas lanzan su llamamiento á la oracion.

«Desde las diez hasta las doce, las calles están literalmente desiertas, y á cualquiera que se le viere pasear á esta hora, se le juzgará mal. Hasta los niños se abstienen en este día de entregarse á juegos ruidosos, y conservan una tranquila gravedad que encanta.»

El Consejo del Canton de Bale-Ville (Suiza) ha aprobado poco hace una ley sobre el descanso dominical obligatorio para las profesiones no sometidas á la ley federal sobre fábricas.... así lo leemos en un periódico.

Y ahora copiamos el comentario que hace una revista católica y dice así:

Triste suerte la de España sentenciada á copiar malamente cuanto hay de malo en las instituciones, costumbres y modos de otros países, sin que jamás le quepa la felicidad de imitar lo bueno. Que vengan los protestantes á enseñarnos á los españoles como deben santificarse los días festivos... era cuanto habia que ver... Tal

vez para que lo aprendamos mejor han creído los gobernantes abofetearnos, dando licencia á los *cabrereros* y *cabras* para abrir una nueva *cabreriza* en la mismísima corte. Y luego habrá quien diga que no se trata de civilizarnos!

Las grandes industrias, las costosas construcciones, la avaricia en las explotaciones, he aquí los motivos principales que hacen á la mayor parte, por una miserable cantidad de dinero, infringir uno de sus principales deberes.

Muchas razones se han expuesto, tanto bajo el punto de vista religioso, como natural é higiénico, que demuestran bien palpablemente lo sublime que es la disposición y cumplimiento de descansar los días para ello destinados.

Hay algunos, que toman base de haberse suprimido algunas fiestas religiosas, para atacar la obligacion y conveniencia de guardar los días festivos. Y esos mismos no trabajan las fiestas suprimidas; y sin embargo las que son de precepto no tienen inconveniente en trabajar.

En esta provincia, una de las que mejor han conservado la religion, y en que menos daño han hecho los errores modernos, vemos de algun tiempo á esta parte, que los días de fiesta, están equiparados con los de trabajo; y el bracero careciendo del descanso conveniente, acaba primero sus fuerzas, se materializa y carece de la instruccion necesaria.

He ahí por qué muchas veces no conviene progresar mucho, para no retroceder demasiado.

Reservándonos el derecho de hacer los comentarios á que se presta en tiempo oportuno, ya que hoy por falta de espacio no podemos hacerlos en la extension debida, trasladamos á nuestras columnas el artículo de *El Correo Catalan* titulado

INSISTIMOS.

De tal manera ha herido ciertas fibras del corazon á algunos adversarios de nuestra causa el artículo que publicamos el domingo 21 de Mayo último, con el título *Viaje de regreso*, que nos ha valido hasta un llamamiento «A quien corresponda» de aquellos á que tan aficionada era *La Union Católica* mientras no vió que nadie hacia caso de sus acusaciones.

El Correo Español, de Madrid, dedicó un artículo á contestar y poner en ridículo esa rencorosa y falsa delacion.... y de tal manera lo hizo el redactor que respondió, que no hay cosa esencial que añadir. Pero como la materia es de importancia capital, pues constituye el fundamento de las divergencias que perturban el campo católico, hemos de aprovecharnos de estar sobre el tapete esta cuestion para proseguir su estudio.

Nuestro punto de vista no es de hoy, sino que es el mismo que tomamos desde que la revolucion de 1868 empezó la lucha abierta contra la Iglesia y contra lo que quedaba de civilizacion cristiana en nuestra patria. A pelear contra la revolucion, moral y materialmente, dirigimos desde el primer momento nuestros trabajos, no á buscar arreglos ni componendas con ella.

¿Qué hubiéramos conseguido, y qué daño le hubiéramos hecho si nos hubiéramos limitado á levantar una bandera exclusivamente religiosa, si nos hubiéramos concretado á pedir el triunfo del reinado social de Jesucristo, el restablecimiento de la Inquisición, la integridad de los principios, el alejamiento de la política, ó concretado nuestras pretensiones á arrancarle solo algunos pelos al lobo? Nada, absolutamente nada.

Era preciso tener una bandera política con que atraer á las muchedumbres, era preciso personificar esta bandera en alguien, buscar jefe, guía y direccion á esta masa, para formalizar y llevar á cabo la lucha contra la revolucion impia.

Y en este punto triunfaron de tal manera la lógica y el sentido práctico, que la humanidad fué completa, y la union de los católicos fué

completa, y la union de los católicos fué perfecta, sin una sola divergencia.

Todos estuvieron contestes en que la bandera no podia ser otra que la monarquía tradicional, que nunca habia dejado de tener partidarios, sobreviviendo á la invasion de las ideas liberales. Y todos estuvieron unánimes en que solo podia personificarla y sostenerla con derecho perfecto el descendiente de la línea masculina de los Borbones; cuya ascendencia nunca la habia dejado de la mano, ni querido transigir con la revolucion.

De tal manera se impusieron estos hechos, que no solo fueron plegadas las banderas católicas que habia levantadas, como la de los llamados *neos*, que constituia el núcleo del partido católico intentado en los últimos años del reinado de doña Isabel; y la del partido moderado; ni se intentó levantar ninguna á la sombra de una monarquía orleanista, como de Montpensier, que quería ser Rey de España, ni á la de la restauracion de la segunda rama de los Borbones, ni la que podía cobijarse bajo el sòlo de D. Amadeo de Saboya.

A nadie se le ocurrió entonces que pudiera existir otro partido católico que el carlista, ni nadie se opuso á ello, ni encontró más hostilidad que la de los liberales y la cobardía é indiferentismo de las clases altas.

De cuantos periódicos, casinos y juntas católicas se crearon en aquella época ninguno hubo que no fuera carlista, ó que fuera hostil, á nuestra causa. En Madrid se publicaban cuatro ó cinco grandes periódicos católicos diarios, y todos ellos eran defensores decididos de la causa carlista. Por cierto que el más valiente era el que tenia por título: «LA RECONQUISTA, periódico carlista» fundado y dirigido por este D. Valentin Gomez, defensor hoy de otras causas y perseguidor de los carlistas, con la pretension de hacerlo en nombre de los Congresos católicos y del Episcopado Español; pretension queremos creer injustificada....

Quedaron, pues, en aquella época perfecta y naturalmente divididos los dos campos, el liberal y el católico, el revolucionario y el anti-revolucionario, la ciudad de Satanás y la ciudad de Dios; resultando de la unanimidad que reinaba en nuestro campo un movimiento religioso, un ardor para la lucha, un espíritu de sacrificios y abnegacion, que empezando por reunir más de un centenar de publicaciones, entre carlistas y algunos puramente religiosas, todas unidas, llegamos en 1871 á llevar más de setenta entre Diputados y Senadores á las Cortes; logrando nuestras fuerzas, en el momento crítico, emprender una guerra formidable que la revolucion no habria podido sostener, y habria dado el triunfo á la ciudad de Dios, si..... el judaismo y la masonería no hubieran encontrado propicios á los elementos que paralizaron nuestra victoria.

Ahora preguntamos nosotros: ¿No era lógica, natural, justificada, aplaudida y apoyada por todos los católicos nuestra actitud de entonces? ¿No llenó nuestra causa, y bien cumplidamente por cierto, lo que era su mision en aquella lucha? ¿No salvó á España de un desbordamiento colosal? ¿No fué fecunda nuestra obra en aquel periodo, hasta el punto de que todo lo que existe hoy de sano en los principios, lo que se desarrolla en provecho del bien, lo que se conserva de puro y de intacto, de fuerte y de inquebrantable, á pesar de la atmósfera de servilismo y de enervamiento que ha producido la tregua en que vivimos, no es más que la continuacion de nuestra obra de aquella época, y fruto de las semillas excelentes que entonces sembramos?

Pues, si todo esto es verdad, que nadie puede negar por ser evidente, ¿quién está en lo justo, en lo lógico, en lo práctico: los que seguimos por el excelente camino que entonces trazamos, los que no hemos cambiado de principios, ni de bandera, ni de objetivos, los que continuamos en la Ciudad de Dios, defendiéndola con igual firmeza y abnegacion que antes: ó los que ahora nos hostilizan, procuran nuestra ruina, y hasta intentan echarnos del campo católico, pretendiendo que el Papa y los Obispos están contra nosotros—cosa que á nadie se le ocurrió decir en la primera época—porque no les obedecemos á gusto de nuestros enemigos,—acusacion que tambien era desconocida en aquellos tiempos?

¿Tenemos nosotros la culpa de que los católicos que estaban con nosotros se hayan marchado á otros campos, ya cayendo como piedras erráticas, ya levantándose al grito de *non serviam*, ó ya buscando pastos más sabro-

esos que los que se encuentran entre las masas esquilmas que trabajan, oran y pagan?

¿Está en nuestra mano impedir esta dispeticion, que lamentamos en parte, porque no todos servian para las fatigas de la ruda lucha en que estamos empeñados y solo buscaban nuestro próximo triunfo? ¿Qué podemos hacer para restablecer la unidad?

No podemos, como en la representacion que acaba de dar el Sr. Castelar, licenciar nuestras fuerzas, plegar nuestra bandera, diciendo que nuestro programa está ya realizado, derribar nuestros baluartes, dando por abandonada la ciudad de Satanás. Esto sería más absurdo que lo que ha hecho el jefe de los posibilistas, y mucho más ridículo, porque no podríamos intentar justificarlo como él: y se nos preguntaría como a sus licenciados: ¿cuándo recibe alguno de ustedes una cartera de ministro?

Mas lo peor del caso es que, como nuestros nuevos enemigos están divididos entre sí, odiándose y hostilizándose fuertemente, no podemos lograr la unidad yéndonos con alguno de ellos, porque lo que lograríamos únicamente sería engrosar las filas de uno, sin atraer a los demás partidos, que estarían aún más fuertes en la persecucion del que recibiera nuestro colosal refuerzo.

Es claro, por lo tanto, que la division que existe no sólo no es culpa nuestra, sino que no está en nuestra mano ponerle fin, y que es debida sólo a los que la lamentan porque no les reforzamos con nuestra desercion.

Nosotros hacemos lo único que podemos, que es hacer ver la sin razon de su cambio, la ceguedad de la guerra que nos hacen, los malos caminos a que quieren atraernos, la infecundidad de su obra, sobre todo, esto, pues al fin y al cabo nada crean ni obtienen para el bien en ningun terreno, y siendo lo cierto que a ninguna parte van que contenga, ni debilita, ni amedrañe a la revolucion, y llamar a los extraviados de buena fe a que vuelvan a producir la antigua unidad que existía felizmente.

Como el tema es fecundo y de interés, suspendemos aquí el artículo para continuarlo otro día.

L. M. DE LL.

PRRIOTISMO MASONICO.

Una parte de la prensa francesa anunció que el gran Oriente de la masoneria iba a acusar ante la órden sectaria a Alberto Petrot, concejal de Paris, Benoit-Levy, Abogado y Cornelius Herz, célebre panamista, por haber incurrido todos tres en ciertas irregularidades que ni aun a los ojos de los H. H. podían pasar sin correctivo.

Interrogando el segundo de dichos personajes acerca de la verdad de los propósitos que se atribuían a la secta, ha contestado:

1.º Que la noticia era un horrible carnard (Lo creemos; lo natural es que los H. H. no hagan escrupulo de esas menudencias.)

2.º Que Cornelius Herz no ha pertenecido nunca a la masoneria. (En la lista oficial de los inspectores generales de la francmasoneria publicada el 9 de Marzo de 1891 se lee: «Inspector para las relaciones generales de Inglaterra, Francia y Alemania, doctor Cornelius.»)

3.º Que esas acusaciones son obra de los burlangeristas que se proponen calumniar a la masoneria que les fué hostil. (¡A cualquier cosa llaman calumnia estos H. H.!)

Pero los periódicos aludidos no se han contentado con desmentir a M. Petrot, judío y mason en una pieza, sino que han aprovechado la coyuntura para demostrar que la infernal secta es antipatriótica y a ese efecto recordando la detestable conducta de la masoneria durante la guerra franco-prusiana han publicado un curioso documento.

Se trata de una carta que en el mes de Julio de 1871 escribió el doctor Bécourt, cirujano jefe de la ambulancia establecida en el Gran Oriente durante el sitio de Paris, y miembro del consejo supremo de la órden.

Dicha carta fué dirigida al presidente del citado consejo y decía así:

«Acabo de presentar ante V. mi dimision de miembro del consejo de la órden y voy a exponer los motivos de esta sensible determinacion.»

«Un hombre que no cuenta menos de cuarenta años de magisterio y que nunca ha faltado a sus hermanos, tiene el derecho de juzgarse como bueno y leal mason; pero ante todo es bueno y leal francés y además es alsaciano, hijo de esa hermosa, rica y valerosa provincia cuyas entrañas se están desgarrando y que no se ha podido sustraer a la codicia del invasor.»

«He amado y estimado al pueblo alemán, cuya lengua hablo y al que he visitado con frecuencia; pero no he encontrado nada de mis buenos alemanes en esas hordas de degolladores de mujeres y de bandidos.»

«No sé lo que la masoneria francesa decidirá respecto a los masones alemanes que forman parte en nuestros talleres; pero declaro con toda sinceridad que no me siento con fuerzas para continuar a lado de hombres cuyo talento y carácter he podido apreciar, pero que tendrán siempre el inexcusable defecto, a mi juicio, de estar fatalmente encadenados al capricho de ese malhecho (Guillermo I) que ha deshonrado a la masoneria y que la humanidad ultrajada detesta por sus asesinatos inútiles y sus rapacidades vergonzosas.»

La masoneria que es una sociedad cosmopolita ó universal, declarándose contra Francia en la guerra de 1870, hizo solidariamente responsables de la pérdida de la Alsacia-Lorena a los mismos masones franceses que como el antes citado no abandonaron sus filas ante ese delito de lesa patria.

Nada nos extraña la conducta de la masoneria en aquella ocasion, porque en España la hemos visto hacer causa comun con Alemania para desposeernos de las Carolinas y la estamos viendo atizar constantemente el espíritu separatista de Cuba y Puerto-Rico.

Y aún habrá hombres que diciéndose amantes de la patria formen en esa secta mil veces execrado y execrable!

(De El Fuerista.)

EL FONOGRAFO EN EL VATICANO.

El Papa ha recibido particularmente, en su despacho a Mr. Stephen Moriarty, que fué presentado a Su Santidad por Monseñor Merry del Val, su chambelán. Mr. Moriarty llevaba un fonógrafo, que pronunció un discurso en italiano felicitando al Papa con motivo de su Jubileo episcopal.

Mr. Moriarty, por medio del fonógrafo dijo a Su Santidad, que se encontraba honradísimo por ser el portador de dos mensajes fonográficos: uno del difunto Cardenal Manning, y otro del Cardenal Gibbons Arzobispo de Baltimore, quienes con su misma voz expresarian su fidelidad al Papa.

Concluyó dando las gracias a Su Santidad por la honra que le habia conferido concediéndole esta audiencia, y le suplicó que hablara en el fonógrafo, dejando impresa alguna frase de amor y bendicion, para repetirla a los católicos de América con motivo de la apertura de la Exposicion de Chicago. Hizo la observacion de que si el Papa accedia a lo solicitado, sería la primera vez que se hubiera oido en América la voz de un Sumo Pontífice.

El Papa escuchó entonces el mensaje del difunto Cardenal Manning; en el cual pedia Su Eminencia la bendicion para él, y expresaba la esperanza de que la religion católica se extenderia muy pronto por todo el mundo. El Papa se afectó mucho al oír la voz del difunto Cardenal. Despues escuchó la del Cardenal Gibbons, que pedia la bendicion de Dios para Su Santidad.

El Papa prometió acceder a lo que Mr. Moriarty le pedia enviando a los Estados Unidos un despacho fonográfico, y le invitó a que volviera a visitarle al día siguiente.

Personado nuevamente Mr. Moriarty en el despacho de Su Santidad, éste se hallaba sentado en un trono pequeño y rodeado por el gran Chamberlán, el Chamberlan, particular y otros miembros de la Corte Papal. Tenía el fonógrafo delante, y explicó sus detalles a los que le rodeaban. Les dijo que el difunto Cardenal Manning le habia enviado un hermoso mensaje, y pidió Mr. Moriarty que lo repitiera. Se hizo así, y despues se enseñaron al Papa los cilindros que registran las vibraciones de la voz y que pueden ser enviados por correo en lugar de una carta manuscrita. El Papa escuchó con mucho interés, y dijo: «En verdad que esto ha de revolucionar el arte de escribir, por cuanto queda registrada hasta la más pequeña inflexion de la voz en cada palabra y en cada sílaba, pudiendo repetirse en cualquier punto con tan asombrosa exactitud.» Su Santidad pidió entonces que se le repitiera el despacho del Cardenal Gibbons, lo cual se hizo en el acto.

Era un verdadero cuadro el que formaba la corte papal, con el asombro en todas las fisonomias, al escuchar las voces de los Cardenales clara y fuertemente reproducidas, rodeando al Papa, que se sonreía de la admiracion, reconstado en su trono.

El Papa dijo enseguida: «Ahora voy a enviar mi mensaje al pueblo de los Estados Unidos; é inclinándose sobre el fonógrafo, se puso a hablar. Despues, volviéndose a Mr. Moriarty, y le dijo «Entrego a usted este despacho. Guárdelo cuidadosamente, porque es la expresion de mi amor al pueblo Norte-Americano. Deseo que lo entregué usted con su propia mano al Presidente.» Mr. Moriarty aseguró al Papa que lo guardaría hasta entregárselo al Presidente, como lo más sagrado que se le habia confiado en toda su vida. El Papa habló con mucho interés de la Exposicion de Chicago.

El mensaje al presidente, que está en latín, no se publicará, porque así lo ha exigido el Papa, hasta que se haya reproducido en los Estados Unidos. Antes de concluir la audiencia hizo que se repitiera su mensaje. Al oírlo, dijo: «Es maravilloso; soy yo mismo quien me habla. Es mi voz.» Y dijo a su corte: «Podréis oír mi voz despues de muerto.» Entonces salieron los miembros de su corte, y el Papa se quedó solo con Mr. Moriarty, hablando con él unos veinte minutos.

DESDE SORIA.

Algo de notable, Sr. Director, tengo que comunicar a los lectores de El Oxomense, si tal merece decirse cuando en esta pequeña y pacífica Ciudad hay un par de noticias de bulto que referir.

Digo noticias de bulto porque para mi pobre criterio lo son, aunque no dudo dejarán de serlo para muchos prójimos indiferentes y cachazudos, que los hay en esta bendita tierra como en todas partes.

Lo es en primer lugar el habérsenos asegurado que el jamás bien ponderado y benemérito ingeniero D. Eduardo Saavedra, constante defensor de Soria, ha escrito a su antiguo y leal y no menos ilustrado amigo D. Lorenzo Aguirre, que entre los proyectos de la red de ferrocarriles secundarios que se tienen en estudio, hay varios que tienen relacion con los intereses de nuestra provincia, entre los cuales

uno partiendo de Burgos a Soria hasta enlazarse con la linea de Madrid a Zaragoza, pudiera creerse estaba ideado para sustituir al ferrocarril proyectado de Valladolid a Calatayud por nuestra capital.

Existe además hoy en Soria alguna extraordinaria animacion debida, sin duda, a la reunion celebrada por los señores Diputados provinciales al objeto de discutir y aprobar los reglamentos confeccionados para los Establecimientos de Beneficencia, y en parte ocasionada tambien por ser la época de exámenes en el Instituto y Escuelas Normales, y por los preparativos consiguientes para las próximas fiestas de San Juan.

A propósito de los referidos reglamentos, hásenos asegurado que en su discusion ha habido sesiones reñidísimas, pero que al fin, con enmiendas muy notables del proyecto presentado, quedaron el miércoles definitivamente aprobados. Lo más notable de tales reglamentos, por lo que afecta a la novedad, es la creacion de una plaza de interventor que debe estar al tanto de todo lo que se haga en los Asilos provinciales. Dicha plaza admitida hoy solo con carácter provisional y por un año, se crea solo para el Hospicio y Hospital de esta Ciudad, con la circunstancia de que tal cargo ha de desempeñarlo un empleado de la Diputacion al objeto de no gravar con ello el presupuesto provincial.

El Martes tambien contribuyó sobremedera a solemnizar la funcion religiosa habida en la Iglesia del Convento del Carmen, el sermón elocuentísimo del Rdo. Padre Ernesto, Carmelita Descalzo de esa Villa del Bargo. Con la solemnidad acostumbrada se han celebrado posteriormente las funciones religiosas de la Octava del S.ñor.

He dejado, por fin, para lo último el anunciarle que la vista de la causa que a V. señor Director, se le sigue en esta Audiencia, está señalada para el día 24 del mes actual. No creemos que ha de inspirarle miedo el sufrir la solucion que tenga, pues los jurados han de comprender que no ha cometido V. falta alguna que merezca la pena de ponerse a discusion siquiera, y menos hoy en que tanto se prodigan las libertades de la prensa y en que descaradamente se dejan impunes delitos y crímenes de muchísima mayor malicia y de peores consecuencias.

El buen criterio de los jurados que han de intervenir en el asunto es garantía segura de que no han de prevalecer las sanudas intenciones de sus adversarios; y de que totalmente absuelto ha de serle lícito salir cuando guste a la defensa de la inocencia perseguida y de la religion frecuentemente mancillada por espíritus mezquinos que apenas si conservan un átomo de nobleza en su corazon.

—En el próximo número haremos una amplia reseña de la funcion solemne que en el Hospital de esta Ciudad ha de tener lugar con motivo de celebrar su primera Misa, nuestro querido Director, D. Segismundo Pey Ordeix.

Tales son las noticias que le comunica su afectísimo

CANTACLARO.

TODOS SON PEORES.

Hemos recibido un ejemplar del folleto titulado «Un político fin de siglo» escrito por D. José María Madrenas en que se exponen notas biográficas sobre el personaje D. José María Vallés y Ribot, federal y mason.

Se pinta el autor del folleto como republicano de buena cepa y dice que lo escribe para que se enmienden los políticos de buena fe y escarmiente el noble y sufrido pueblo.

Llama a Vallés y Ribot granuja político, que debe su notoriedad y prestigio no a sus méritos ni servicios personales sino a su audacia y a los azares de la fortuna. «Hombres de la solapa como Vallés y Ribot, dice, tan cínicos y audaces, tan corrompidos y tan traidores a los ideales que dicen defender, son los enemigos más formidables de su partido, al que desacreditan y hasta deshuran con su aliento.»

Considera el credo político de los federales nada viable hoy y de aplicacion peligrosa, por lo prematura en nuestra desgraciada patria.

Repite que al dar a conocer al desnudo, al pintar al vivo al farsante Vallés y Ribot cumple con un deber de conciencia. Añade que si hubiera muchos españoles de abnegacion como la suya, sería digna y honrada la política; irían solo a los puestos públicos, la nata y flor de los ciudadanos y no tendrían asiento en la representacion nacional tantos advenedizos, tantos viciosos, tantos zoquetes y aventureros como hoy se disputan el puesto falsificando hasta las elecciones y robando hasta las actas.

Prosigue diciendo que es imposible que la sociedad española pueda subsistir en medio de la inmoralidad política y administrativa que corroe sus entrañas. Llama a los actuales políticos corruptores de la voluntad nacional é incapaces de seriedad y arraigo en las masas populares. Dice que nuestros hacendistas solo saben estrujar miserablemente al país, hasta el punto de que la dilapidacion y el derroche dominan en todas las esferas.

Seguir ahora extractando el catálogo de difamaciones, chucherías, pandillaje y descrédito en que supone al Sr. Vallés y Ribot como abogado sin moralidad; como demócrata ambicioso y criminal, cuyas arterias y falsedades rayan el campo de lo inverosímil; y como rabioso H. Claris cuyo corazon empedernido no podía dar otros frutos que los del veneno ingerido por su depravacion habitual, capaz de romper a todos sus próximos allegados y de ir inoculando en la sociedad el pernicioso virus de su doctrina perniciosa cual si vomitada fuera por el malvado Satanás; seguir al republicano de buena cepa señor Madrenas en la personalísima y quijotesca acusacion de traidor y perjuro y tantos otros dicerios infamantes más ó menos ciertos que dirige contra su correligionario Sr. Vallés, es punto menos que imposible, pues jamás la rabia y la cólera entre enemigos políticos habrán visto retratada con caracteres más enérgicos y espeluznantes, advirtiéndose su gravedad de modo aun más saliente por tratarse de dos republicanos.

De suerte que ya el Sr. Madrenas nos convence, por si alguna duda hubiéramos tenido, de que los republicanos de alto coturno se valen de tales medios para tomar en su política artera las presunciones de supremo mando, y de que si entre los afiliados a esa bandera revolucionaria reina hasta tal extremo la discordia, siendo todos peores si al bien que han de hacer a la Nación se mira, nada bueno podremos esperar ni del Sr. Vallés y Ribot tan acremente censurado, ni del Sr. Pi y Margall tan entusiastamente ensalzado, por lo mismo que su «credo político no es hoy nada viable y si de aplicacion peligrosa para nuestra desgraciada Patria» ni del Sr. Madrenas, que con toda su abnegacion y supuesto patriotismo no ha podido desligar su pasion contra el rival aludido, de ese monton de chismes de cocina pertenecientes a la vida privada, los cuales denotan, por más que las digresiones quieran disimularlo, que no está en su corazon bien arraigada la nobleza capaz de inspirar sentimientos convenientes al régimen de la sociedad. tal como cimentada debe estar para producir su más constante y verdadera dicha.

De dicho folleto en resumen nos hemos formado la opinion que se merecen dos gallos igualmente picaros y atrevidos, cuando riñen uno desde la cúspide del estercolero en que se encuentra y otro desde la pendiente que con las uñas afiladas pretende subir colérico y afanoso por quitar al otro el mando, ó aconsejado por un fin político más ó menos rastrero y desgraciado.

Para nosotros, lo repetimos, todos son peores.

VERSOS COMPUESTOS

POR

S. M. LA REINA DE ESPAÑA

DOÑA MARIA JOSEFA AMALIA

AL SAGRADO CORAZON DE JESUS.

Prestadme vuestros ardores

Abrasados serafines,

Ilustrados querubines,

Dadme parte en vuestra luz.

Para cantar los loores

De este Corazon Sagrado

Del amor más vulnerado

Que por la lanza en la cruz.

¡Oh incendio de amor divino!

Ara, cuyas llamas puras

Se suben a las alturas

Holocausto sin igual.

Rio inmenso y cristalino

De gracias, que tu amor tierno

Allá desde el trono eterno

Dipensa al flaco mortal.

Corazon de Padre amante

Y de Maestro cuidadoso,

De Redentor generoso,

De tierno guia y Pastor.

Descanso del caminante,

Y consuelo en la amargura

Delicia del alma pura,

Refugio del peador.

Tu eres mi dulce abrigo

Donde vivré escondida,

Donde a tí, Bien mio, unida,

En tí todo encontraré.

Tú eres para mi enemigo,

Un inexpugnable fuerte

En tí en buena y mala suerte,

Luz y amparo buscaré.

De la muerte en el instante,

En el hecho de dolores,

Llenándome de temores

La cercana eternidad.

A este Corazon amante

Recurriré con confianza,

En el será mi esperanza,

Mi consuelo su bondad.

Y con tu sangre preciosa

Mi alma purificada,

Por tí será consolada

Y provista de vigor.

Por tu auxilio victoriosa
De la rabia del infierno,
Da tu corazón paterno
Gozará el eterno amor.

CARTA DE MADRID.

8 de Junio de 1893.

El ídolo popular, Rafael Molina (Lagartijo) se ha despedido ó le han despedido ruidosamente en la plaza de toros de Madrid, con más prriteria que en Zaragoza y Bilbao. El pueblo había gastado en las localidades más de TRESCIENTAS MIL pesetas, porque las localidades andaban por las nubes, y resultó una corrida pésima, unos toros huidos y una brega insupportable.

Como la gente había hecho un sacrificio, empujándose en despedir á Rafael, el califa de Córdoba, y vió defraudadas sus esperanzas, la silba fué monumental, y el diestro tuvo que ir á su domicilio escoltado por la guardia civil para evitar alguna barbaridad de sus exádmiradores.

¡Lo que va de ayer á hoy y aun durante el mismo día! Al presentarse Lagartijo con su cuadrilla en la plaza, fué saludado con una ovación delirante. En la lidia de los toros, que estuvo muy mal, oyó pitos y fueras. Y al salir la grita fué de ordago.

Todo Madrid se hallaba en la calle de Alcalá esperando la salida del excalifa, pero la autoridad le condujo por otro camino menos expuesto á peligros.

«¡Y para ver esta función hay quien quedó sin colchon!» como dirían con música de Madame Angot.

La venida de Lagartijo nos ha proporcionado el mal tiempo, el mal humor y la falta de dinero.

Los Lagartijistas están que trinan. Ya no quieren oír hablar de la coleta del maestro, porque les ha dejado como al gallo de Moron, sin pluma y cacareando.

Ayer tarde salió de la Iglesia de San Andrés la procesion de Minerva, en ella formaban más de cincuenta imágenes, las calles por donde pasó estaban cubiertas de gente y los balcones ostentaban, preciosas colgaduras, entre las que vi ricos tapices y muchos pañuelos de Manila. Multitud de niños de ambos sexos lucían ricos trajes alegóricos, y otros muchos llevaban el traje de la primera comunión. La procesion regresó á las siete á la iglesia de donde había salido.

Hacer el oso es cosa muy comun sobre todo en esta heróica villa del oso y el madroño, pues no hay esquina en donde no se encuentren algunos aficionados á este brillante Sport, pero hacer lo que hacen los osos que debutaron anteanoche en el circo de Colon debe ser materia más difícil.

Entre los vários ejercicios que desempeñaron, figura el de comer á la mesa como unos cumplidos caballeros, solo que á juzgar por lo que hemos visto, todavía es costumbre entre ellos aquello de que el que acaba primero, le ayuda al compañero, la escena es muy graciosa, pues todos con ansiedad de bebedores sempiternos apuran sendas botellas de vino.

La asociacion de padres de familia contra la inmoralidad ha denunciado á la Bella Chiquita, artista francesa, que actua en el circo de Parish y canta unas canciones capaces de ruborizar á un sargento de carabineros y un baile que es lo más escandaloso que ha presenciado el público madrileño ¡Y cuidado, que aquí se ven cosas muy graves!

ALBERTO DE MORCET.

SECCION DE NOTICIAS.

—Anoche celebró una reunion el Ayuntamiento y Junta municipal, para tratar de Toros; asistiendo bastante público.

Ya que es diversion nacional y que el pueblo lo pide, que haya toros. Pero todos podrían quedar satisfechos, y las arcas municipales tambien, de un modo muy sencillo:

Abrir una suscripcion especial para tal función; porque el municipio tiene otras atenciones más urgentes y necesarias. Y es indudable que este medio seria de resultado eficaz, pues se cubriría el presupuesto necesario, y *tuti contenti*.

De otro modo, vendrá Enero, habrá hambre, y ni siquiera habrá cecina de toro para sostener la existencia de los desgraciados. Y si por desgracia el cólera nos visitase, entonces tambien pediríamos recursos, se recriminaria al Ayuntamiento, y no quedaria libre de responsabilidad esta ilustre corporacion con decir: *tuvisteis toros*.

Nuestros actos no son sistemáticos; aplaudimos al Ayuntamiento, cuando sus disposiciones son razonables; y le aplaudimos, aunque á algunos descontentos desagrada. Pero hoy creemos un deber llamar la atencion sobre este asunto y que no olviden nuestros representantes, que la mision que se han impuesto es muy delicada, y que de ellos depende la suerte ó desgracia de la poblacion.

—Aunque sea *vox clamans in deserto*, llamamos la atencion de quien corresponda, acerca de los pantanos que existen al lado de la carretera en construccion de esta Villa á San Leonardo, que continuan en todo su esplendor, y

pesar de sus pesares. Decimos esto, porque sabemos que hace algun tiempo, informó el Subdelegado de Medicina y Cirujía del Partido, poniendo de manifiesto la insalubridad de los mismos, tampoco ignoramos, que la célebre Junta local de Sanidad, no ha dejado el mismo asunto de la mano, y nos consta por último, que al contratista de la carretera, se le ha ordenado, que deje el sitio en que tales pantanos existen, en el mismo estado que antes estaba, si todo lo dicho es cierto y lo último sobre todo, ¿porqué no se le obliga á dar cumplimiento á la mencionada orden? ¿no es su interés particular antes que la salud del vecindario? Se observan algunas fiebres intermitentes, que bien pudieran tener su origen en las miasmas que de tales focos se desprenden, y tanto porque dicha enfermedad no solo no aumente, sino que desaparezca, así como para evitar que pueda desarrollarse otra cualquiera, antes que los grandes calores se presenten, ¿por qué, repetimos, no se dispone lo conveniente, para que desaparezcan tales focos de infeccion? Seria asimismo de desear, se hiciesen desaparecer los estercoleros que están colocados frente al Hospicio, pues además de lo que pueden perjudicar á los no pocos asilados que en él hay, nada dicen en favor de la higiene que en esta localidad existe.

—Parece que el Ilre. Ayuntamiento de esta Villa, ha dispuesto girar visitas domiciliarias, que á no dudarlo, han de redundar en beneficio de la salud pública. Buena falta hace que continuen, porque no se puede apreciar todo en una inspeccion, por detenida que sea, como tendrán lugar de observar tan ilustres visitantes.

—En Francia continua extendiéndose el cólera. Segun últimos telegramas registraron invasiones en Tolosa, Cete Marsella y Burdeos.

—Dice un telegrama de Washington que corre en aquella capital el rumor de que el ministro de España, Sr. Muruaga, ha caido en desgracia por haber desagrado á doña Eulalia.

Añádese que, en vista de lo que pasa, ha pedido el citado diplomático á su gobierno el releve del elevado cargo que ocupa, permitiéndole regresar inmediatamente á España.

Como causa de lo manifestado, se refiere que, al fondear el buque que conducía á la infanta frente á New-York, ordenaba la etiqueta que el representante de España en Washington fuese la primera persona que saludara á la elevada dama.

El aviso del vapor de la escuadra norteamericana «Delphin», en donde iba el ministro, tardó hora y media en ponerse al costado y abordar el buque. Aunque la servidumbre de la infanta trató de disimular, no se le escapó á esta lo ocurrido; y enfadadísima por haber tenido que esperar, retiróse al llegar el señor Muruaga diciéndole en tono irritado: «Le parece á S. S. conforme que la infanta que representa á la reina regente, y que es además una señora tenga que esperar?»

El efecto que semejante chasco produjo en el ministro español fué tan deplorable que se puso enfermo hasta de gravedad, teniendo que guardar cama algunos días.

Tanta altivez es objeto entre el pueblo norteamericano de sabrosísimos comentarios.

—A consecuencia del incidente entre los señores Mella y Suarez Inclán, en el que éste le interrumpió á aquel, diciendo que los carlistas mataron y asesinaron durante la guerra, se han reunido varios oficiales carlistas, y se sortearon, enviando los padrinos al Sr. Suarez Inclán.

—El gobierno de los Estados-Unidos proyecta que la exposicion de Chicago se inaugure con el mensaje del Papa al pueblo norteamericano. Como saben nuestros lectores, gracias al invento de Edison, la misma voz del Papa será la que recite el mensaje inaugural.

—Leemos en la *Semana Católica*: «En cierta capital de España hay un pobre vendedor de periódicos que hechando á rodar todos los respetos humanos, ha hecho de su humilde industria una especie de Apostolado.—¡Vendo periódicos católicos—grita por las calles.—¡La verdad cristiana! ¡La sana doctrina! ¡No vendo veneno! ¡No vendo esas mentiras con que se engaña al pueblo! ¡No hay más que una verdad, que es Cristo, y el que no está con Cristo está contra él!»

Claro está que nuestro hombre recoge cada día una buena cosecha de insultos, pero tambien recoge no poco fruto.

¡Qué lecciones dan los pobres á los ricos, los ignorantes á los sabios!....»

—La campaña de los estudiantes católicos de Barcelona contra las imposiciones y osadías del racionalismo ha tenido un digno coronamiento en la fiesta celebrada en la ciudad condal y en la que se ha ocupado mucho la prensa. Más de seiscientos estudiantes de la Universidad y once catedráticos se acercaron á la sagrada Mesa el día del *Corpus*.

El vicario general Sr. Pol dirigió á los fieles una elocuente plática, en la que aludió á los hechos que ya conocen nuestros lectores.

El espectáculo hacia derramar lágrimas de emociion á cuantos lo presenciaron ó en él tomaron parte.

O mucho nos equivocamos ó éste ha de ser el comienzo de una nueva y singular cruzada contra la impiedad encastillada en los centros docentes del Estado.

Nosotros no apartemos la vista de su desarrollo como no la hemos apartado un momento de su incubacion.

REVISTA CIENTÍFICA.

Edison es incansable; no cesa un momento en su difícil obra. Sucédense con

intervalos relativamente pequeños, las sorpresas que producen sus admirables aplicaciones. Al telégrafo y teléfono, sucede el fonógrafo, y en este momento persigue un ideal, mejor dicho, realiza una concepcion de su asombroso ingenio.

A grandes distancias podemos comunicarnos con un pariente, un amigo ú otra persona cualquiera, oyendo su voz perfectamente. En un sencillo cilindro herido por un pequeño estilete conservamos las palabras, discursos y canciones de nuestros deudos y nuestros célebres artistas.

Increible parece pudiera exigirse más aún; y sin embargo el sabio autor de estas asombrosas aplicaciones, sorprende hoy al mundo con un nuevo producto de su incansable ingenio, un aparato que denomina Kinetógrafo.

Este aparato ha de ser para la vista lo que el fonógrafo para el oido, de manera que, con los dos unidos, se verá y se oirá á través del espacio y del tiempo.

Una ópera, una comedia, cualquier episodio de la vida, podrá verse y oirse, cualquiera que sea el tiempo transcurrido, como si realmente se asistiera á ellos.

En opinion de Edison, el *kinetógrafo* será para el porvenir tan indispensable como el fonógrafo.

Dice tambien que ha trabajado mucho para reproducir la vida ante la vista, y que para dar por terminada su obra necesita trabajar aún dos años más.

Un redactor del *Figaro*, que ha visitado en Nueva York el gabinete de trabajo de Edison, tuvo ocasion de ver una serie de fotografías graduadas de una misma persona, en actitudes diferentes, y la silueta de un hombre en pleno movimiento, por medio de varios clichés sucesivos.

Estas placas, colocadas sobre un cilindro perfectamente articulado, que gira como el del fonógrafo, reproducen con toda expresion de la vida y de la celeridad del movimiento el gesto humano, metódicamente graduado, las diferentes expresiones de la fisonomía y las distintas actitudes del cuerpo.

Tambien le hizo ver un aldeano tirolés bailando delante de su cabaña una danza

epiléptica que duró medio minuto, repitiéndose con los mismos movimientos de igual precision, despues de algun tiempo.

El redactor del *Figaro* creyó que el descubrimiento estaba terminado y así se lo manifestó á Edison; pero este volvió á decirle que necesitaba trabajar aún dieciocho meses ó dos años, añadiendo que hasta entonces no queria bombos ni reclamos.

CIERRE DE BOLSA.

Madrid, 9.

Table with 2 columns: Item and Price. Includes 4 por 100 interior, Idem fin de mes, Exterior, Amortizable, Cubas 86, Idem nuevas 90, Banco Espana, Tabacos.

Cambios.

Table with 2 columns: Location and Rate. Includes Paris, Londres.

Bolsas extranjeras.

Table with 2 columns: Item and Price. Includes 4 por 100 español (Paris), Londres, id. id.

ALCANCE TELEGRAFICO.

Madrid 10, 10-15 m.

Témese fundadamente que el Vaticano conceda el aumento del donativo del clero. Elógiase la actividad de la Sociedad de padres de familia.

Madrid 10, 10-15 m.

Declaraciones de Sagasta aplázanse elecciones.—Calmada la excitacion meeting Coruña pacíficamente.—Supónese que dimitirá Maura.

Búrgos 10, 3 t.

Sr. Arzobispo recibió extremauncion. No desaparece gravedad. Perdida toda esperanza.

BURGO DE OSMA:

Establecimiento tipográfico de Francisco Jimenez.

FOLLETTIN DE EL OXOMENSE.

rativos para la guerra; porque cuando César se moviese, con solo dar él una patada en el suelo Italia se llenaria de tropas. En fin, decretó que la República se hallaba en estado de sedicion, y abandonó la ciudad, mandando que le siguiera el Senado. Los Cónsules huyeron con tal precipitacion, que ni siquiera hicieron los sacrificios mandados por la ley. Los ciudadanos veían la patria, á causa de Pompeyo, en aquella turba fugitiva; y en Roma no veían ya más que el Campamento de César; de modo que hasta Labieno, uno de los mejores amigos de César, que había sido su legado y se había batido denodadamente á su lado en las guerras de las Galias, se separó de él, y marchó á unirse á Pompeyo; pero César le remitió su equipaje y cuanto le pertenecía.

VI.

CÉSAR VUELVE A ITALIA Y ENTRA EN ROMA.

César marchó á Corfinio, ocupada por Domicio con 30 cohortes, y puso su campamento en frente de esta ciudad. Domicio se creyó perdido, pidió al médico que le diera un veneno, y tomándolo se retiró á morir; pero habiendo oido aquel día que César trataba con gran humanidad á sus prisioneros, se lamentaba y horaba arrepentido su precipitada determinacion; más como el médico le alentase, diciéndole que era solo un narcótico lo que le había propinado, se puso muy contento, se levantó y se dirigió á César, quien le alargó la diestra; pero pronto volvió á unirse al partido de Pompeyo. Tomó, pues, César el ejército de

FOLLETTIN DE EL OXOMENSE.

bian retrasado en el camino. Estos soldados cansados y fatigados en extremo, y pareciéndoles que les faltaban ya las fuerzas para hacer tantas y tan duras guerras, se desahogaban contra César diciendo: «¿Qué término pondrá este hombre á nuestros trabajos, trayéndonos y llevándonos como si fuésemos imitigables é insensibles? el hierro mismo se mella con los golpes, y al cabo de tanto tiempo hay que atender á la desmejora del escudo y de la coraza? Es posible que de nuestras heridas no colija César que manda á hombres mortales, y que el padecer y sufrir bienen que acabarse? La estacion del invierno y los borascosos tiempos del mar, ni á los Dioses es dado violentarlos, y este nos aguijona y precipita, no como quien persigue, sino como quien es perseguido por sus enemigos.»

Así hablaban los soldados cuando caminaban sosegadamente por el camino de Brindis; pero al llegar y apercebirse de que César había ya partido, pronto mudaron de estilo, empezando por maldecirse á sí mismos, maldecir á sus caudillos por no haber aligerado más el viaje, y concluyendo por llamarse traidores á su Emperador César entre tanto se hallaba en Apolonia; y no creyendo suficiente las fuerzas que consigo tenía, y retrayéndose más que lo que él deseaba las que se hallaban de la otra parte; perplejo é incomodado tomó una resolucion violenta, y por la completa del carácter y del temperamento de César. Hallándose poblado el mar que tenía que atravesar para llegar á Brindis de una multitud de naves pertenecientes á las escuadras enemigas, se embarcó, sin dar parte á nadie, en un barquichuelo de 12 re-

SECCION DE ANUNCIOS

EL OXOMENSE

PERIODICO CATÓLICO

PRECIOS DE SUSCRIPCION

| | |
|---------------|---------------|
| Un trimestre. | 1.50 pesetas. |
| Un semestre. | 3 » » |
| Un año. | 5 » » |

Pago adelantado.

Se suscribe en la Administracion del periódico Plaza Mayor, 4. y en todas las casas y centros de propaganda católica.

Para mayor comodidad de nuestros suscriptores, pueden estos verificar sus pagos en las casas de los siguientes corresponsales especiales de nuestra Administracion: Madrid, Sres. Loaysa y Compañia, Horno de la Mata, 9.—Valladolid, Libreria de la Sra. Viuda de Cuesta.—Aranda, D. Zenon Mañero.—Soria, D. Constancio Amezua y D. Pedro Merino.—Almazan, D. Pedro Alonso.—Medinaceli, D. Justo del Rincon.—Gómara, D. Manuel Gonzalo.

PRECIOS DE LOS ANUNCIOS

| | |
|-----------------------------------|------------------|
| Por una insercion. | 15 cénts. línea. |
| Por un trimestre, cada insercion. | 10 » » |
| Por semestre, id. id. | 5 » » |

Cuando la extension del anuncio lo permita, el precio de la insercion será convencional.

COLECCION

de sermones, homilias y panegiricos, compuestos por el **DR. D. ZACARIAS METOLA** Canonigo Lectoral de la S. I. Metropolitana de Burgos.

Consta de cuatro tomos. Precio, 16 pesetas en pasta y 13 en rústica.

Los pedidos al autor, añadiendo una peseta y 25 centimos para franqueo y certificado.

IMPRENTA Y LIBRERIA

DE LA PROPAGANDA.

Impresos de todas clases para Ayuntamientos, Juzgados y Guardia civil. Trabajos tipográficos con perfeccion y economia.

Surtido completo en material de Escuelas y objetos de escritorio á precios economicos. Se adquieren los encargos que se confien en el ramo de libreria.

4.—Plaza Mayor.—4.

COMERCIO DE JUAN ILLANA ZAMORA BURGO DE OSMA.

En este Establecimiento encontrarán nuestros favorecedores á precios sumamente arreglados los chocolates más selectos que se pueden elaborar á brazo.

Los Cacaos, se reciben directamente del puerto. La libra es la castellana, é sea de 460 gramos.

En el chocolate de á cinco reales, se rebaja un cuartillo en libra; y en el de seis y siete, se rebaja medio real.

No se crea que dicha rebaja obedezca á que el género esté adulterado; nada de eso, y en prueba de ello se garantiza á todo aquel que lo lleve y no le guste, pudiendo devolverlo el mismo.

OBRA DE DON JUAN DONOSO CORTÉS MARQUÉS DE VALDEGAMAS

Nueva edicion, enriquecida con importantes documentos inéditos. Cuatro volúmenes en 4.º, en excelente papel y nuevos y elegantes tipos, con el retrato del gran Donoso, en acero por Maura. Están publicados los dos primeros tomos, y en prensa los dos siguientes. Precio: 50 pesetas.

A los suscriptores á la Biblioteca de *La Ciencia Cristiana*, hoy Sociedad Editorial de San Francisco de Sales, 40 pesetas.

Está de venta una magnífica coleccion de minerales, á propósito para un Colegio ó Seminario.

Para detalles, pueden dirigirse á esta Administracion.

HERRERÍA Y FERRETERÍA

VICENTE IZQUIERDO Y HERMANO

Calle de la Alhóndiga núm. 1.

Burgo de Osma.

En este establecimiento, en el que sin embargo del poco tiempo que cuenta de existencia, se ha visto constantemente favorecido por sus numerosos clientes, encontrarán éstos diversas clases de camas de hierro y jergones de muelle, bateria de cocina, armas de fuego de diversos sistemas y cartuchos para las mismas, así como tambien azulejos de diferentes dibujos.

Se hace toda clase de balconajes, verjas y puertas á gusto del parroquiano y á precios nunca conocidos en esta poblacion.

ABONOS MINERALES

DE LA AGENCIA IMPORTADORA

ZARAGOZA.

Esta acreditada casa tiene preparados toda clase de Abonos y

GARANTIZA SU RIQUEZA.

Abono para cereales especial para trigos y cebadas. Este abono compuesto ha dado unos resultados maravillosos y en cuantos ensayos comparativos se han efectuado, han superado á nuestras promesas.

Abono para legumbres, viñas, cáñamos, patatas, alfalfas etc., etc.

Abono para hortalizas, huertas, jardines, viveros, árboles frutales, etc., etc.

Esta casa prepara además cuantos abonos especiales se la pidan y en ella encontrarán los labradores todas las primeras materias que sirven para la confeccion de los abonos.

Para el envio de Catálogos é instrucciones así como para pedidos y toda clase de consultas dirigirse á

PASCUAL, ARAMBURU Y COMPAÑIA

32.—Torre Nueva, 32.—Zaragoza.

HISTORIA GENERAL DE LA IGLESIA

POR EL

CARDENAL HERGENROTHER

Esta obra puede considerarse como el resumen de todos los estudios históricos publicados desde los principios del siglo, y contiene el análisis y las conclusiones de los trabajos más insignes en materia de historia, señalando á los escritores católicos las fuentes en donde pueden y deben buscar la verdad. Hasta tal punto hemos creído importante y útil la publicacion de esta obra en nuestro idioma, que no vacilamos en afirmar, dadas sus singulares condiciones, que está llamada á imprimir dirección en nuestra patria á los estudios de historia eclesiástica, tan descuidados y olvidados por lo general, así como á servir de luz vivísima y guía en el cultivo de la historia profana.

Su autor, el insigne cardenal Hergenrother, mereció por su ciencia que el sapientísimo Papa Leon XIII le elevase, sin transicion alguna, á la dignidad de la púrpura desde su modesta posicion de profesor y sacerdote particular.

Consta de seis voluminosos tomos en 4.º, en buen papel, esmerada impresion, y enriquecidos con copiosas y eruditísimas notas. Precio al contado y directamente en la Sociedad Editorial de San Francisco de Sales, 60 pesetas.

34 FOLLETTIN DE EL OXOMENSE.

Domitio, recorrió las ciudades donde se habian armado tropas para sus contrarios, con las que hecho ya poderoso y fuerte, se dirigió contra el mismo Pompeyo, que no aguantó por cierto su llegada, como ya referimos en uno de nuestros artículos al tratar de las monedas imperiales, sino que huyó á Brindis, envió á los Consultes con el ejército á Dirraquio, y el se embarcó al aproximarse César.

No pudo este seguirle inmediatamente, según se habia propuesto, porque no tenia naves, pero retrocedió á Roma hecho ya dueño de toda Italia sin haber derramado una gota de sangre. Encontró la ciudad más tranquila de lo que él esperaba, y como viese que muchos Senadores permanecian en ella, les dirigió la palabra, exhortándoles á que entrasen á Pompeyo personas que tratasen con él de una transacion digna y decorosa; mas ya fuese por temor á Pompeyo, á quien habian abandonado, ó ya por creer que no siendo tal la intencion de César, que solo usaba del lenguaje que el caso requería, no hubo quien se presentara á ello.

César necesitaba dinero; Metelo, tribuno de la plebe, se opuso á que lo tomara del erario de la República, y como alegase ciertas leyes, César le contestó diciéndole: Que una era el tiempo de las armas, y otro el de las leyes; y se estáis mal, añadió, con lo que yo ejecuto por ahora, quítale delante, porque la guerra no sufre demoras. Cuando yo haya depuesto las armas en virtud de un convenio, entonces podréis venir á hacer reclamaciones; y aun esto lo digo advirtiéndole de mí devedor, porque si no eres rico, y todos aquellos subditos contra mí, de quienes me he apoderado. Mientras decía esto, se encaminaba á las puertas del erario, y como no pudiesen las llaves,

FOLLETTIN DE EL OXOMENSE. 35

envió á buscar cerrajeros, á quienes dió orden de que las franquearan; le amenzó en voz alta con quitarle la vida sino desista de incomodarle: «y esto ya sube, ¡oh! joven, añadió, que me cuesta más decirlo que el hacerlo.» Metelo se retiró al fin temeroso, y así terminó este incidente.

César tendió una mirada á España porque sabia que en ella mandaban Afranio y Varron, lugares tenientes de Pompeyo, y marchó contra ellos decidido á arreglarlos de allí, para no dejar enemigos á la espalda; pero corrió en esta guerra grandes peligros en su persona por asechanzas, y en su ejército por el hambre, que le pusieron en condiciones de no poder reposar una sola hora, persiguiendo, provocando y circunvalando á los enemigos de día y de noche, hasta hacerse dueño de sus tropas á viva fuerza, habiendo los jefes, que se unieron á Pompeyo, terminado la guerra de España, vuelve á Roma, aconseja á Plison, su suegro, que envíe mensajeros á Pompeyo para tratar de un arreglo; pero Placion se opone por saber que así complacia á César. Este fin elegido al fin dictador por el Senado, restituido en sus honores á los proscriprios por Silla, y después de haber tomado algunas otras medidas, abdicó de esta especie de monarquía á los once dias, se designó Consul, á sí mismo y á Servilio Isaurico.